

人之道 (1)

◎ 蘇俊源

編按：本「愛的家書」新單元，感謝多識界圖書文化蘇俊源講師慈悲提供連載。

導 言

人是天地人三才之一，雖是如此說，但並非人人能與天地並列，成爲宇宙不可或缺的重要一員。要想成就爲三才之一，必也能遵守「人之道」，並在人倫道德實踐上，有所成就的人，才能堪稱三才中的人才。既然能成爲三才之一，當然是具有穩定世界的秩序，活化宇宙的能量，能有此功能。天無所不覆，地無所不載，唯品德高尚，能與天地齊的聖仙佛，稱爲「真人」，才具有如此的功能。人雖有並列三才之名，然大多數的人，卻無法成爲三才之實，究其原因，實是人心不古，道德淪喪，使自己成爲行屍走肉的「假人」，不知道從人生的假相中，找到真相，以致在茫茫苦海中漂流不定。

所謂的不古，乃是不能遵循上天所賦予的優質本性，率性而行，常

以自己受到後天習氣的影響，任由自己的個性去發揮，貪婪而不知止，自私而忘了公；自專而不顧人，自賤而不自知，造成相互之間的侵害權益，成爲敵對仇視的態勢，造成所謂「君不君、臣不臣、父不父、子不子、夫不夫、妻不妻、兄不兄、弟不弟」的情況，生活在如此的時空裡，社會能不亂，還真有些不可想像。面臨如此亂象不堪的社會中，如果不徹底從中去探討，從人人身心加以修正、改進，光憑埋怨、報復，是無法解決問題，恐怕還會越陷越深。

如今的社會，雖然每個人都知道要追求幸福，卻不知道幸福的真正意義，導致無法真正享受幸福的品質，使得幸福本是心靈的感受，卻變成了口頭禪；使得幸福本是生活的必需品，卻變成了奢侈品；本來唾手可得的東西，現在卻變成遙不可及的事

情。習於享受而不知努力經營，只知挑剔而不知感恩，將使自己的幸福遠走高飛，永遠成為夢中的理想。

世人都想要享有幸福的生活，卻一直糊裡糊塗地做一些迫害幸福的事情，當您施予別人時，您是快樂的，但當施予對象的作為，不如您的理想時，有違反您的意思時，心中將會產生不舒服，甚至想要報復的念頭，使原本的快樂瞬間變成仇恨，認為這種人是不值得原諒的。如果把情況顛倒，您是接受施捨而不如他人心意時，您卻是希望別人同意您、原諒您，這種矛盾的心態，將是人類破壞幸福的原因，這是自私自大的後果。

自古以來，天地君親師一直是世人尊敬的對象，這是由於他們對於我們的付出非常多，沒有天覆、地載、君護、親養、師教，我們如今將是生活在不能安定的遊牧生活中，有一餐沒一餐，露餐宿野，不知幸福為何物？如今他們的付出，造就我們的幸福。卻有許多人生在福中不知福，還要批判他們，數落他們的不是。以君權來說，以前的社會是君權神授，如今的社會是君權民選，無論是神授或民選，我們都應該給予適度的尊重，使他有信心、有尊嚴為我們服務。如

今國家的領導，來自於民選，以多數為當選，難免有少數人不認同。然而社會的穩定，是要靠大家共同去經營的，對於領導人物有不妥的行為，可以循管道建議，如果仍不見改進，不但有法律的制裁，下次選舉還可以選票來表達己見，根本不必用擾亂或謾罵的方式，那只有造成心中不舒服，以及社會動盪不安而已。

聰明的現代人，當你失去了幸福，或在幸福掙扎的邊緣，是否在這裡好好靜下心來，仔細地檢視一下自己的心境，到底幸福是在哪裡？為何有些人雖然不是有錢有勢，卻無論在何時何地任何一種環境中，都能擁有很多幸福。自己什麼都不缺，為何幸福總不在我身上出現？是上天對你不公呢？還是自己忘了幸福在哪裡？是眼前的幸福不去捉住呢？還是正在追求永遠到不了的幸福呢？還是幸福對你來說，根本不重要呢？諸多的問題，都必須要用心去一探究竟，才能在其中篩選，何者該棄？何者該留？

一樣的人生，卻有不同的際遇；一樣的生活，卻有不同的感受。世人常向外看別人的幸福，欣賞他人的幸福，卻讓自己的幸福，在不知不覺中溜走。認清人間苦境中，自有幸福的種子，撥

開痛苦的假相，自然可以看到幸福的真境。最重要的事情，必須要知道，天下沒有白吃的午餐，想要過得更美好、幸福的日子，就必須要在此中去下工夫，如此辛苦得來的成果，是值得珍惜，更值得回味，這就是今日我們要探討「人之道」的原因。

所謂「人之道」，就是做人的道理，也就是要成就幸福人生的方法。要想達到目標，就必須順著目標的方向走去，才有到達的一天，否則緣木是求不到魚的，更甚的是，有些人的思考邏輯錯誤，以為飲鴆可以解渴，食脯（毒肉）可以充饑，不但無幸福可言，而且還會把小命給送掉的。要想經營幸福的人生，也必須朝正確的方向走去，才能得到。想以走旁門履左道，甚至背道而馳的方式，以為比別人高明一籌，那只有浪費時間和生命，會讓你一生都在迷迷糊糊中追求，卻永遠看不到幸福的跡象。平時多感恩，幸福常增添；平時常挑剔，幸福隨此去，能不注意嗎？

往下試著以七十個題材，用家庭成員寫書信對談的方式，來探討馴致幸福的方法。

（續下期）

學道有感

◎ 孫晉卿

開宗明義道為先，理字當頭事順圓，
頓悟智明方寸化，佛心普渡善結緣。
周禮頂拜道中傳，點示密語奧秘玄，
鏡去塵埃真相現，心燈照亮見明天。
人生名利似雲煙，非份之財招禍速，
放下私慾行善事，修佛悟道樂無邊。

作者簡介：

歷年榮獲獎項：2000年中國大陸河南省第三屆「王子杯海峽兩岸書畫大展」特別金獎，2002年日本新院展第34屆書畫大展國際文化獎，2007年北京高峰論壇書畫大展金鼎獎。

曾出版畫集：

2006年「天馬世界」，
2007年「百駿圖」，
2008年「畫馬話馬」，
2009年「花神駿馬卷」。

2006年開設「天馬畫派傳承班」，積極培育天馬人才，傳承天馬精神。